

ЮБИЛЕИ

К ЮБИЛЕЮ УЧЕНОГО И СУДЬИ

DOI: 10.31429/20785836-13-2-87-91

Адыгезалова Гюльназ Эльдаровна
доктор юридических наук, доцент
заведующий кафедрой теории и истории государства и права
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»

Adygezalova Gyulnaz Eldarovna
Doctor of Law, Associate professor
Head of the Theory and History of State and Law Department
Kuban State University

Ярыш Вера Дмитриевна
кандидат юридических наук, доцент
доцент кафедры теории и истории государства и права
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»

Yarysh Vera Dmitrievna
Candidate of Legal Sciences, Associate professor
Associate professor of Theory and History of State and Law Department
Kuban State University

Фарои Татьяна Валерьевна
кандидат юридических наук, доцент
доцент кафедры теории и истории государства и права
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»

Faroi Tatiana Valerievna
Candidate of Legal Sciences, Associate professor
Associate professor of Theory and History of State and Law Department
Kuban State University

Михель Дина Евгеньевна
кандидат юридических наук
старший преподаватель кафедры теории и истории государства и права
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»

Mikhel Dina Evgenievna
Candidate of Legal Sciences
Senior Lecturer of Theory and History of State and Law Department
Kuban State University



30 мая 2021 г. исполнилось 60 лет крупному ученому-правоведу доктору юридических наук, профессору, педагогу с более чем двадцатилетним стажем, специалисту в области теории и истории государства и права, тонкому знатоку действующего законодательства, секретарю Пленума, судье Верховного Суда Российской Федерации Виктору Викторовичу Момотову.

Виктор Викторович родился 30 мая 1961 г. в поселке Гирей Кавказского района Краснодарского края.

После школы в 1976 году поступил в Краснодарский техникум электронного приборостроения, который закончил с отличием в 1980 г.

С 1980 по 1983 г., служил в Военно-морском флоте на большом противолодочном корабле «Азов» в г. Севастополе.

После окончания военной службы Виктор Момотов поступил на юридический факультет Кубанского государственного университета, где учился с 1983 по 1988 г., и окончил его с отличием.

В связи с окончанием юридического факультета был распределен в судебную систему Краснодарского края с последующим избранием на должность судьи. Однако, после неоднократных бесед с заведующим кафедрой теории и истории государства и права доктором юридических наук, профессором Хутизом Мурбеком Хаджумаровичем, который убедил его в необходимости заняться научно-исследовательской и преподавательской работой на кафедре теории и истории государства и права, Виктор Викторович остался на кафедре. Здесь он занялся научно-исследовательской работой в качестве аспиранта. Это позволило будущему профессору накопить значительный интеллектуальный багаж и необходимый социальный опыт, прежде чем в должности судьи вершить человеческие судьбы.

И с 1988 г. В.В. Момотов стал работать преподавателем кафедры теории и истории государства и права. Прошел классический путь от ассистента до профессора, заведующего кафедрой теории и истории государства и права, которую возглавил в 1997 г.

Виктор Момотов защитил кандидатскую диссертацию в 1997 г. в диссертационном совете юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, докторскую диссертацию защитил в 2003 г. в Московской государственной юридической академии. В 2004 г. ему было присвоено звание профессора. С 2007 по 2010 г. возглавлял юридический факультет Кубанского государственного университета в должности декана, совмещая работу с должностью проректора по правовым и социальным вопросам Кубанского государственного университета.

Момотов Виктор Викторович – известный ученый в России своими научными трудами в области теории и истории государства и права. Основное направление его исследований – формирование и развитие русского средневекового права, история правовой культуры, теория и методология русского средневекового права, антропологические и ценностные основания права. Последнее десятилетие фокус его научных исследований сместился в проблемы судебной власти в связи с работой в Верховном Суде РФ. Они были посвящены вопросам организации и деятельности судебной власти, ее независимости, эффективности, ответственности, роли судейского сообщества в развитии судебной системы, толкованию права Верховным Судом, категориям справедливости и целесообразности в мировых судебных системах, принципам правовой определенности и неопределенности права, рациональному и иррациональному в праве, экономическому анализу права, влиянию новейших технологий на развитие права, судебной реформе 2018 г.

Возглавив в 1997 г. кафедру теории и истории государства и права, он смог сформировать на кафедре коллектив, куда входили профессора, доценты, преподаватели, аспиранты и студенты, которые совместно стали эффективно заниматься научными исследованиями. На кафедре царил атмосфера сотрудничества, дружелюбия, которая способствовала сплоченности коллектива. Это была не только совместная работа, но и теплая дружба с совместным проведением досуга, празднованием личных и общих событий, что объединило коллектив в семейный круг. Многие аспиранты и студенты впоследствии стали работать уже в качестве преподавателей на кафедре.

Под руководством В.В. Момотова и при его непосредственном участии были проведены научные исследования по таким фундаментальным юридическим проблемам, как «Право собственности в русской и западной традиции: история и современность», «Проблемы формирования правовых систем на Северном Кавказе в XIX – начале XX века», «История и культура ислама», «Источники (формы) права: вопросы теории и истории», «Право как ценность: многообразие исторических форм и перспективы развития». Результаты исследований профессора В.В. Момотова нашли отражение более чем в 200 опубликованных работах, в числе которых 6 монографий, 12 учебных пособий, учебник «Социология права», рекомендованный учебно-методическим объединением по юридическому образованию Российской Федерации для вузов.

Профессор В.В. Момотов большое внимание уделял подготовке научных кадров. В основном это были сотрудники кафедры и его преподаватели. Им как воздух нужно было защищать свои диссертации и он активно оказывал им помощь как научный руководитель.

В рамках разработанного им научного направления под его руководством защищены 30 кандидатских и 1 докторская диссертация в диссертационных советах ведущих вузов страны в Москве, Санкт-Петербурге, Саратове, Ростове, Нижнем Новгороде, Краснодаре. В.В. Момотов возглавлял диссертационный совет при Кубанском государственном университете по юридическим специальностям. С 2004 г. руководил научно-исследовательским институтом права и государства, в рамках которого велись фундаментальные и прикладные исследования в области права. Он был главным редактором журнала «Юридический вестник Кубанского государственного университета».

В 2004 г. за успехи в научно-педагогической деятельности профессор В.В. Момотов был награжден нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

Ученый активно участвовал и продолжает принимать участие во всероссийских, международных научных и научно-практических конференциях, семинарах, круглых столах, симпозиумах, тематика которых разнообразна, но тесно связано с проблемами судебной власти – «Соотношение публичного и частного интересов в механизме правового регулирования», (Санкт-Петербург, декабрь 2005 г.), «Судебный прецедент как источник права» (Мельбурн, апрель 2006 г.), «Судебная власть и ее роль в современном обществе» (Нью-Йорк, октябрь 2006 г.), «Право в системе социальных норм» (Сорбонна, март 2007 г.), «Англосаксонская и континентальная правовые традиции» (Бостон, июнь 2009 г.), «Правовая охрана конституционного строя и безопасности государства: современные подходы и международно-правовой опыт» (Москва, февраль 2014 г.), «Российская судебная власть: история, современность, перспектива» (Москва, март 2014 г.), «Последовательное укрепление судебной власти: обеспечение независимости и самостоятельности суда» (г. Хорезм, Республика Узбекистан, сентябрь 2014 г.), «Государственный суверенитет и верховенство права: особенности гражданско-правовых отношений» (Москва, апрель 2015 г.), «Совершенствование механизмов защиты прав граждан и роль адвокатуры в формировании основ правовой системы современной России» (Москва, апрель 2017 г.), «Определенность и неопределенность права как парные правовые категории: проблемы теории и практики» (Москва, апрель 2017 г.), «Право и экономика: междисциплинарные подходы в науке и образовании» (Москва, апрель 2017 г.), «Исполнение решений органов конституционной юстиции: состояние законодательства и перспективы его развития» (Москва, декабрь 2017 г.), «Вопросы обеспечения гарантий прав и свобод человека и гражданина» (Москва, декабрь 2018 г.), «Мировая юстиция: состояние, проблемы, перспективы» (Москва, февраль 2019 г.), «Совершенствование законодательства в сфере возмещения морального вреда» (Москва, июль 2019 г.), «Перспективы использования искусственного интеллекта в судебной системе Российской Федерации» (г. Доха, Государство Катар, февраль 2020 г.), «Судебная защита в пандемии» (Санкт-Петербург, апрель 2020 г.) и многих других.

Как преподаватель В.В. Момотов традиционно ассоциируется у многих поколений кубанских юристов с такой юридической дисциплиной, как история государства и права. Его лекции, несомненно, пользовались успехом у студентов. Это было отчасти связано с тем, что Момотов относится с глубокой иронией как к себе, так и к окружающей действительности, обладает великолепным чувством юмора и, будучи энциклопедически образованным, умело пронизывал свои лекции живыми примерами из действительности. Его лекции были яркими, живыми, ориентированными на реальную жизнь несмотря на то, что посвящены вопросам теории и истории государства и права.

На Кубани В.В. Момотов активно занимался общественной работой: был председателем Ученого совета юридического факультета, членом Ученого совета КубГУ, председателем комиссии по трудовым спорам КубГУ, членом квалификационной коллегии судей Краснодарского края, членом аттестационной комиссии Арбитражного суда Краснодарского края, членом президиума ассоциации юридических вузов России, членом комиссии по юридической науке Ассоциации юристов России. По итогам 2003 г. стал лауреатом премии «Фемида-2003» в номинации «Лучший ученый года», учрежденной юридической общественностью Краснодарского края. Награжден грамотами Министерства образования и науки РФ, медалями различных министерств и ведомств.

Все эти годы, после того как он уже работал судьей Верховного Суда РФ в Москве, он не утрачивал связи с КубГУ, родным факультетом. Старался принимать участие в мероприятиях, проводимых факультетом и университетом, поддерживал неформальные отношения с коллективом кафедры теории и истории государства и права.

В 2019 г. решением Ученого совета КубГУ за многолетние заслуги в развитии юридического образования и юридической науки, укрепление законности и правопорядка, участие в законотворческой деятельности, а также за успешные просветительские проекты В.В. Момотову присвоено звание «Почетный профессор КубГУ».

По инициативе и под руководством декана юридического факультета В.В. Момотова в 2009 г. появился на свет журнал «Юридический вестник Кубанского государственного университета», где публикуются новые оригинальные результаты научных и прикладных исследований в различных областях юридической науки. Издаваемый журнал служит целям развития юридической науки в Российской Федерации, решению актуальных научных проблем, взаимодействию ученых в России и других странах мира. С 2020 г. журнал включен в перечень ВАК.

С таким багажом знаний, достижений, заслуг, научного, административного и жизненного опыта подошел Виктор Викторович к 2010 г., в апреле которого был назначен на должность судьи Верховного Суда Российской Федерации, где работает по сей день в составе Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда Российской Федерации. Активная жизненная позиция Момотова В.В. не позволяет Виктору Викторовичу ограничиваться текущей работой судьи Верховного Суда РФ.

В июне 2013 г. В.В. Момотов избран на должность секретаря Пленума Верховного Суда РФ, а в феврале 2019 г. утвержден членом Президиума Верховного Суда РФ. Он судья высшего квалификационного класса. Колоссальный опыт аналитической работы, наработанный в университете в качестве ученого, очень востребован на должности секретаря Пленума Верховного Суда РФ, ведь здесь Виктору Викторовичу, хотя и не в одиночку, приходится изучать огромные объемы информации, материалов конкретных дел, находить в не всегда единообразной правоприменительной практике наиболее эффективные, оптимальные варианты понимания норм права, а затем излагать это выверенное толкование оптимальным образом. Также В.В. Момотов является ученым секретарем Научно-консультативного совета при Верховном Суде РФ, принимает непосредственное участие в разработке и подготовке обзоров судебной практики, а также регулярно выступает по актуальным вопросам судебной практики на оперативных совещаниях судебного состава по гражданским делам и семинарах судебной коллегии.

В.В. Момотов представляет Верховный Суд РФ в рамках межведомственного взаимодействия с федеральными органами законодательной и исполнительной власти, в том числе участвует в подготовке проектов федеральных конституционных законов и федеральных законов, инициированных Верховным Судом РФ и представляет данные законопроекты в палатах Федерального Собрания Российской Федерации. Так, по поручению Председателя Верховного Суда РФ В.В. Момотов возглавлял комиссию, куда входили представители Правительства РФ и других ведомств, в рамках которой обсуждались и вырабатывались основные положения судебной реформы 2018 г., и в дальнейшем представлял разработанные законодательные инициативы в Государственной Думе и Совете Федерации.

За значительный вклад в развитие законодательства Российской Федерации Виктор Викторович отмечен благодарностью Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации. За добросовестную работу неоднократно награждался Почетными грамотами Верховного Суда Российской Федерации.

Как представитель Верховного Суда РФ Виктор Викторович регулярно принимает участие в форумах, круглых столах и конференциях, организуемых на различных площадках, в целях доведения до сведения гражданского общества, а также юридической общественности и научно-академической среды позиции высшей судебной инстанции и судейского сообщества по актуальным вопросам законодательства, правоприменения и реформирования судебной системы. В.В. Момотов является одним из инициаторов и постоянным участником интеллектуального Клуба имени Д.Н. Замятнина (министра юстиции Российской империи, который вошел в историю как идейный и фактический руководитель масштабной судебной реформы 1864 г.), целью создания которого является проведение на регулярной основе дискуссий по вопросам организации и деятельности судебной власти, необходимости дальнейших преобразований и их формы, формирования в обществе уважения к суду и государству, налаживания конструктивной коммуникации между профессиональным юридическим сообществом и средствами массовой информации. Виктор Викторович в своих выступлениях затрагивает актуальные для юридического и гражданского сообщества вопросы, в его выступлениях уже были раскрыты такие темы, как «Справедливость как правовая категория», «Доступность правосудия. Право на судебную защиту», «Возмещение морального вреда: опыт и традиции в российской правовой системе через призму справедливости и разумности», «Состязательность судебного процесса в России: современные реалии и перспективы развития», «Совершенствование института присяжных заседателей», и многие другие. Высказанные им в рамках интеллектуального клуба позиции и предложения получили большой общественный резонанс и активно обсуждались юридической общественностью России.

В 2016 г. на девятом Всероссийском съезде судей Российской Федерации Виктор Момотов был избран председателем Совета судей Российской Федерации, и как представитель всего судейского сообщества он несет высокую ответственность за повышение качества и эффективности деятельности судебной системы, применяя свои лучшие профессиональные навыки и знания. По сегодняшний день он в этом качестве осуществляет руководство Советом судей РФ, а также принимает активное участие во взаимодействии с другими органами судейского сообщества и в жизни судейского сообщества, в

том числе в организации международного сотрудничества и диалога между судебными системами Российской Федерации и других государств.

Представляется, что взлет от рожденного в небольшом поселке на юге России мальчика до руководящих должностей в высшем судебном органе огромной многомиллионной страны – это закономерный путь пытливого, светлого ума, целеустремленного характера и осознания необходимости эффективного служения Отечеству на избранном поприще. Именно таков наш учитель Виктор Викторович Момотов! Его успешная деятельность может быть красочно проиллюстрирована строками из стихотворения Николая Алексеевича Некрасова (1856 г.):

Не бездарна та природа,
Не погиб еще тот край,
Что выводит из народа
Столько славных то и знай, –

Столько добрых, благородных,
Сильных любящей душой...

Отметим, что подробно рассмотреть в формате юбилейной статьи всю многогранную преподавательскую, научно-исследовательскую, административную, общественную и судебную деятельность В.В. Момотова невозможно. Вместе с тем приведенные факты свидетельствуют о том, что любая деятельность из названных сфер ведется им энергично и эффективно. Авторы, члены редколлегии «Юридического вестника Кубанского государственного университета» желают Виктору Викторовичу Момотову творческого долголетия и дальнейших профессиональных достижений.